第44课

《宝性论》讲记第44课 第0-10分钟 诸法等性本基法界中, 自现圆满三身游舞力, 离障本来怙主龙钦巴, 祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生, 请大家发无上的菩提心!

今天继续宣讲弥勒菩萨所造的《究竟一乘宝性论》。《宝性论》有七个金刚处,前面讲了佛法僧三宝作为所得的自性,现在讲的是能得的因缘,能得的因缘有进取因的如来藏、菩提功德和事业。在后面的四个金刚处中,如来藏已经讲完了。通过三种理论、十种意义和九种比喻已经做了详细的阐释,后面作为他相续的助缘也宣讲了菩提,通过八个意义安立了菩提。然后也有功德,离戏果的三十二类功德,异熟果的三十二类功德,已经都讲完了。今天开始讲第四,能得因缘当中第四个金刚处是事业品。

第四,事业品,这个科判当中也是第四个科判,觉他行之事业义分二:一、显示任运相续不间断;二、以比喻了知。

前面讲到了如来藏,它是属于菩提的因,而菩提属于觉悟的本体,功德是属于觉悟的相属,觉悟的功德;事业是觉他行的事业,觉他行的事业就可了知成另他觉的方便。怎么样让其他人觉悟呢,主要是通过佛的事业,也就是说有了前面殊胜的菩提本体,也有了相属于菩提的功德,有了这两个保证之后,就做觉他行的事业。

如果说不存在前面殊胜的觉悟,也没有觉悟所摄的功德的话,那么就真正没办法来安立令他觉悟的殊胜事业,因为以世间的比喻也可以了知,如果自己没有获得殊胜的利益的话,也没办法真正去帮助别人,如果即便是帮助别人,他的利益是非常微小,就像一个人他自己不会水,掉到水里面的话,他在挣扎的时候,也没办法真正意义上去帮助其他人解脱这个水的恐怖;或者说医生他自己处在一个非常不好的状态当中,他自己不保持健康的话,也没办法去帮助别人去恢复健康一样。所以说没有获得次第功德的人,即便是帮助别人,他的自利没有圆满的缘故,利他也没有办法真实的圆满。

此处所讲到的觉他行,令他觉悟的方便,他一定是最殊胜的方便,为什么呢?因为是令其他人觉悟的本体基础已经真正圆满了,他自已已经获得了殊胜的觉悟,获得了大菩提,大菩提相属的、相应的功德已经获得了,有了觉悟的本体和觉悟的功德之后,要展开令他觉悟的事业,那就可以说是最圆满最无上的事业。

从他相续的条件,从他相续的基础来看的话,这个是已经圆满了,那么,下一步就要看所化的众生他自己是处在什么状态,如果所化的众生他处在休眠位,还没有真正地苏醒相续中的种性的话,这个时候没办法作为直接的调化。那么就是说他苏醒了小乘种性,苏

醒了独觉种性,或者苏醒了菩萨种性,这个时候相合于三乘具体调话。有些人想要修一定善法,但是不想解脱,此处就给他安立成增上生,给他宣讲十善业道、五戒的利益,行持十善五戒的方式来获得人天的安乐。因此,这种调化,很快就可以成为调化者。所调化间接地成为真正所调化的法器的话,要看所调的(众生)自己是处在什么样阶段。当然这种阶段是不可能永远不变的,以前没有成为所化者,现在可以成为所化者;以前是属于远的所化者,现在可以成为近的所化者。

这个在佛法中也有一种所谓转根的说法,转根的说法就是以前你是钝根呢,通过不间断的修炼,你的根性也可以转变,从劣根转为胜根,从下根转中根,中根转上根,这样的机会都是有的。因为这些都是有为法的缘故,可以改变,可以调整的缘故,这种所化也不是完全一定的。所以,佛陀在针对这些人做调化的时候,有些是直接让他获得解脱,有些是种下解脱的因缘,比如逐渐逐渐的地让修持某一种调服的方便,来获得与道相应的实际觉悟。

在这个事业品当中,主要还是佛他自己从哪些方面任运自成地展开了这种调服,从另外角度来讲的话,所调服者应该安住在怎样一种阶段,怎样一种状态中才会成为真实的所调化。

成为所调化还需要什么条件吗?成为所调化的确是需要某种条件,因为所调化的分类是非常多的,层次阶段是非常多的,我们成为一般意义上的所调就太大了,所有众生都成所调了,都是所调化的对象。但是在所有的众生中还是有差别,有些人很快就能获得解脱,有些人不一定这么快获得解脱。

所以,我们在学习事业品的时候,一方面要了知调化者——佛陀,他具足怎样的一种调化的事业,他是怎么样调服众生的,这个方面是需要了知;第二个方面,在了知这个同时,尽量地让自己来成为一种直接的所化,自己成为直接所化根基的话,佛也有这样一种殊胜的功德和事业,殊胜的善知识具足殊胜事业的能力,我们自己也是积极配合,这个调化的事情发生的话,就会出现很多一生成就的人,一生往生的人,或者很快就从烦恼中得到出离的人,像这样的果相也完全会出来的。

现在我们想要将自己置于所调的这个范畴当中,所调的行列当中,那么我们自己需要具足怎样的条件?一方面我们在学习这一品的过程中也要反观自心,有过失就需要改正,然后生起必要的功德和基础,就成为真正的所调了。所以说成为一个所调也不是很简单的,尤其是要直接成为所调化的对境的话,应该具足某种功德才行。

这个也从两个方面讲,第一个是显示任运相续不断,第二是以比喻了知,这两个科判第一个主要是讲到佛调化事业的时候,有两

个最主要的特点,一个是任运自成的方式来调化众生,第二是相续不断的方式来调化众生。任运自成是没有丝毫地勤作,相续不断就是说没有任何的间断,这两个侧面是不同的。

第二个方面是以比喻了知,就是下面有九种比喻,有帝释天的 比喻,有大地的比喻,有日轮比喻等等,像这样的话,通过比喻来展 示佛和所调化众生之间的事情到底是怎么样发生的。

首先讲第一个是显示任运相续不断分二,一略说,二广说。

首先讲第一略说分二:一、略说任运,二、略说相续不断。因为这里面有任运和相续不断两个意思,所以在宣讲的时候就分成两个科判进行讲了。

第一讲到略说任运:

所化界与调方便, 所化界之调伏事, 随所化处应时行, 遍主恒时任运转。

这个颂词讲到了任运调化众生,任运调化众生里面有四个主要的意义,第一个是所化界,第二个是调服的方便,第三是所化界之调服事,第四是随所化处应时行,那么具足了这四个条件的缘故,所以说遍主佛陀调化众生的时候恒时任运而转。

首先来讲第一个问题是所化界,对于所化界遍主恒时任运而转(这个所化界和遍主恒时任运转是连在一起,四个意义都要和最后一句连在一起看)。所化界的差别是很大的,有些还是处于随眠的状态中,还没有真正的苏醒哪怕一点点的种性,这个方面有情也是存在的。还有些根基、还有种种的信解、种种的意乐完全都不一样,有些是处于中根的状态,下根的状态,上根的状态;有些是属于信解小乘、信解大乘的状态,有些时候是属于其余的状态中。佛陀是完全了知所化界的情况,在完全了知所化界的情况下,佛陀不产生丝毫的分别心,没有丝毫地勤作,任运地缘众生而转。

要在一个时间中调化众生的话,佛当时有没有产生起心动念的情况呢?没有起心动念的情况,如果我们在了知佛陀智慧的时候,如果认为佛陀还有起心动念,一个时间调化很多的众生的话,那在众生所化界很多的情况下,我们又以为佛陀需要了知所化界根基意乐差别分别心,佛陀有这个分别心的话,那么我们只有想象佛陀是超大型的计算机,运转的时速很快,只不过非常快,一秒钟运转几千万亿次,很快运转的时候还是会有分别念,我们只能这样去想像了。

但实际上, 佛陀在调化众生的时候, 需不需要象超大型的计算机一样快速计算众生的根机, 怎么调化众生的方式呢?实际上, 根本不需要通过这样分别心去运转的。佛陀他没有分别心, 在远离分别念的时候, 又能够完全地了知一切所化众生的根机、意乐、种种的分别、调化的方法等等, 实际上是佛陀不可思议的殊胜智慧, 他

在无分别的同时完全照见。而且就是因为他根本没有分别的缘故,所以就不需要第一个计算哪个,第二个计算哪个,如果所化界的程序、信息不是很多的话,好象很快一刹那就完成了。如果所化界非常多的话,这时也许佛陀在趋入的时候,总之还是会有快慢的差别,从第一个到最后一个计算的过程中还会有时间的差别,但是佛陀根本不需要这样,他就是因为远离分别的缘故,一时当中完全同时地能够显现在一切众生的面前,佛陀缘所化界恒时任运而转的情况,是通过这个方面来进行了知的。

比较容易了知的比喻就是天月和水月之间的关系, 天月显现在水器当中的时候, 它是不需要任何勤作的, 地上多少的水器, 就会出现多少水月, 地上的水器是属于什么样的形状, 清澈也好, 浑浊也好, 显现在水器当中的水月有很多不同的差别。这个可以作为任运调化, 不需要分别而转的例子, 是通过这个方面来了知, 而不是通过计算机来了知佛陀在度化众生的时候没有偏颇, 没有差别的情况。这个方面是讲所化界"遍主恒时任运转"的情况。

第二个方面是调方便,"遍主恒时任运转",对于调伏的方便,遍主佛陀也是恒时任运而转的,调伏的方便非常多,因为缘所化界情况千差万别的缘故,调伏的方便也不可能是不变的一种。病人的病有很多不同的情况,一个真正高明的医生在给药的时候,是完全跟随不同的病,有时看起来是一类病,但是得病该吃多少药,什么时候吃药等这些微细的地方都完全不相同的。

同样, 佛陀对于所化界中不同的众生, 比如以贪心重的众生为例, 虽然都是贪心很重的众生, 但是贪心很重的众生里面又分了很多很多不同情况, 所以调化的方便当然就不可能只是一种, 每个人的意乐不一样, 给的药方不能完全相同, 这个方面对于所调化的方便也是恒时任运所转, 没有任何地勤作。

佛陀在调化众生、上师在调化弟子的时候,调伏的方便有的时候使用寂静的方式予以调伏,有的时候是愤怒的方式调伏,有的时候赞叹,有的时候也呵斥等等,通过这些方面调伏都是对于所化众生的一种调化的方便而已,这个方面有很多的必要性,完全是跟随所调化的弟子的需要设置的一种特殊治疗方案。如果这里面搞错了,没有通过合适的方法去调伏的话,那么对所调的众生来讲不一定起到很大的作用。

对于贪心很重的众生有的时候让他修一些苦行,让他多去碰一些壁,逐渐逐渐让他知道整个轮回是一种痛苦的自性,因此也有这样一种逐渐逐渐让他调化的过程。

对于嗔心重的众生,如果他本身相续中嗔心就很重,再每天去呵斥他,每天让他吃很多苦的话,他内心中会产生很多的逆反心理,

成为所调的情况也是不能顺利展开的。所以对于嗔心重的众生,有的时候让他衣服穿好一点,食物吃好一点,房子住好一点,这样逐渐被调伏的情况也是有很多的。

对于所调的方便,如果对于贪心的众生你使用调伏嗔心者的方法,让他吃好东西,让他住好地方,他贪心本来就重,再让他用这些好东西的话,他的贪心就严重了;对于一个嗔心重的众生用调伏贪心的方式,让他到处去吃苦,会加重他的嗔心,当然不同阶段有不同的情况。一般来讲,在《四百论》中有这样的说法,但是因为众生的根基在不停地变化,众生的意乐想法也在变化之中,所以,真正意义上要调化一个众生也不是一件很简单的事情,不是说一个人坐在板凳上面,语重心长地给一个人讲十几二十分钟,然后对方非常感动,一下子就改变他的人生,实际上调化众生没有这么简单的事情。

从上师调化我们的情况就可以知道了,我们自己的心今天这样想,明天那样想,我们觉得这是应当的,但是换成其他人来看上师调化我们的过程的话,真正来讲是很难调伏的,为什么叫刚强难化的众生呢?实际上就是这样的,真正好调伏的人讲完之后他完全就依教奉行,很快就把自己的习气矫正过来,把自己的烦恼完全抛弃,然后安住在师所教授的道当中,如是去安住。这样功德不间断地生起,不间断出生很多的功德,不断地灭除很多过失,这是非常容易调化的人。

但实际上我们是很难以调化的, 所以在调化的过程中也会使用很多的方便, 有的时候赞叹一下, 有的时候呵斥一下, 或是显愤怒相, 显寂静相等, 使用很多很多方式才能够将众生的心慢慢地转向正法, 尤其是在浊世、在末法时代, 要想将一个人的心真正转向于殊胜道是非常困难的, 极其困难。从我们自己的角度来讲也是这样, 从其它学习佛法的角度也是这样的, 他往往对一个上师、一个法门产生欢喜心是很容易的, 别人一介绍, 或是看到一点点资料之后, 好象马上对上师产生了很强烈的信心, 但是千万不能忙于高兴, 这个众生因为调化了怎么怎么样, 实际上这只是一个开始而已, 是不是真正被调化了呢, 我们看自己, 我们在最初的时候也有这样一种激动呀, 然而要进入门道中正经修行的时候, 问题还是存在的, 问题仍然在我们相续当中, 每个众生都要面对调伏自己心的问题。

这个众生成了上师的弟子之后,这时的路才刚刚开始,他内心中的随眠烦恼还会不间断地冒出来,会出现在修道过程中,今天出这个问题,明天出那个问题,很多很多的问题,作为一个调伏者来讲,他的耐心的的确无可想象的,他在很长时间不间断地面对这些众生,不间断地使用各种方式调伏,一方面也是说明调伏者内心中的确是具足非常圆满的功德。

从一个凡夫人的角度来看的时候我们就觉得多么不容易。针对一个众生他每天变来变去,一个众生今天学明天不想学的情况也很多,何况说这么多的的众生,每个人的想法都不一样,每个人都起起伏伏,每个人今天学明天不学,处在一个调化者的状态。如果真正是一个有分别心的凡夫可能是受不了的。但是因为他是一个殊胜的圣者,或者是佛陀相续的缘故,所以他能够完全地自主地面对很多很多事情,对于所调伏者,每一个所调伏的相续都有一套计划:这个众生这段时间中应该让他怎么样做,那个众生这段时间这个阶段应该做什么,他实际上都是很清楚的。

我们知道了调化众生的的确确是非常不容易, 所以, 第一个我们自己要成为一种所化, 第二个方面我们还要跟随佛陀、殊胜的上师一样发愿, 以后要像他们一样去调化众生。因为我们就是这样被调化过来的, 所以针对其他的众生在调化的时候也不能够随随便便, 两三天两三句话一顶的时候就觉得这个人不可教化, 然后就从内心当中把他放弃了。实际上每个众生都是有阶段性的, 今天好明天又不好了。调化众生是需要一定的智慧, 一定的慈悲, 一定的耐心, 一定的毅力, 否则这个众生的确是非常不好调化。

这个方面讲到了调方便,就是说跟随所化众生的情况显现成一种贪欲相,显现成嗔怒相,显现成愚痴相,显现成其他的形相。所以我们有时看的时候,没有反观自己的相续,就觉得上师这段时间怎么会是这样的显现,明天又那样的显现呢?实际上我们也不想想自己的心是多么地复杂,上师在随我们的心调化的时候为什么今天不显现这个相明天显现那个相呢?肯定是这样的。因为所调化的众生有这么多的差别,所以说单单以一个相来调化完全是不够的,而且我们自己的心也在变化。

当我们的心高举的时候,觉得自己哪方面了不起洋洋自得的时候,有的时候显一个愤怒相,打破自己的种种的执着,让自己回到道当中;有的时候当自己很沮丧的时候,觉得自己修道无望的时候,上师也会安慰、赞叹,这样的话自己又重新提起精神开始修道。他(上师)就是通过这样的方式慢慢慢慢调化众生的。

我们在依止上师成为所调化的过程中,有时候说是依止上师,通过很多学习的方式,我们知道,实际上这个调化者——殊胜的佛陀上师,他也是完全是跟随所调者的情况来进行方便的示现而已。佛陀也是这样来示现的,各种各样的上师在调化众生的时候也是这样示现的。

真正作为一个上师弟子来讲,不管是上师示现怎样一种忿怒相也好,寂静相也好,都应该知道这就是调化众生的方便。他自己是根本没有这个的,但是为了调化众生有这样的必要的缘故,他就示现

这样的情况, 完全是为了利益有情才这样示现的。所以说, 我们作为所调者, 如果因为这个产生很多邪分别念的话是不合理的。

我们看到有这样一种情况出现,尤其是当自己的心(包括每个凡夫的心)有点起伏不定,看到不符合自己预期的时候就会产生所谓的邪分别念。我们应该知道这个是调化众生的方便。有的时候示现愤怒,有的时候示现一种寂静,有的时候示现欢笑,有的时候示现悲伤流泪,都会这样示现的。对他自己来讲,不需要这样做,但是为了众生能够入道,做了很多很多调伏的方便。用世间的话来讲,非常不容易,从佛的角度来讲,他做了很多的调伏。

当然,这个地方的主题并不是要说佛陀或上师调化众生怎么辛苦,这个和此处的颂文没有一点关系,这个地方颂文的意思就是恒时任运转。但是此处在讲解意义的过程中,我们应该知道,平时我们对上师所产生的所谓的邪见,所谓的邪分别等等是多么可笑。有的时候不分析就觉得好像自己很有理由很有道理一样,稍微分析一下我们的很多想法都是非常可笑的。

作为一个根本没有这些形象,没有分别念的调伏者——佛陀来讲,在调伏我们的过程中出现了这些情况,我们反而觉得没看到自己的过失是怎么样,为了调伏我们而显现成怎么样,反而觉得这个调伏者为什么有这样的过失那样的过失,如果不把这些关系理清楚的话,会产生一些不必要产生的分别念,或者说产生之后没办法调伏。真的是不是没办法调伏吗?只要我们把这些道理好好地去想,想通了之后,没什么想不通的,没什么不能够历览的。所以说,有的时候多在这个地方去考虑的话,对自己产生净观应该是有帮助作用的。

此处我们要讲的是在调方便的过程中,不管是显现寂静愤怒,或者是贪欲相、嗔怒相,显现怎样的行相的时候都是恒时任运而转,没有任何丝毫分别念,是为了让众生安住在正道当中如是的一种示现,他自己是没有任何丝毫的分别,任运而转。这方面就是讲了调伏的方便。

然后"所化界之调伏事", 所化界之调伏事和前面的总的众生的根基也是息息相关。"所化界之调伏事"是讲遍主在调化众生的时候做怎样的调伏事业, 怎样的调伏事业就呈现在增上生和决定胜两个方面。调伏的事业是将众生安置在增上生当中, 还是将众生安置在决定胜当中, 这个也是恒时任运而转。

我们就想,为什么不把这个众生直接安置在佛地,为什么还要将他安置在增上生当中?针对这一类众生而言,怎么样去调化他他都没有办法真正地产生出离心,像这样的情况之下,如果给他讲再多,他可能干脆就抛弃了,干脆最后连自己善趣的安乐都会丧失。所以在这样的一种前提之下,调化者——佛陀上师退而求其次,反正现

在这一阶段你暂时没办法求解脱的话,就给你宣讲善道的安乐,给你宣讲获得善道的方便,比如说十善五戒,还有很多的修法,相对容易一点的修法,也不需要你有怎么样的出离心菩提心,这些不需要,反正你就安住在十善业道中就够了。那么,所化者听受了调化者的劝告,他就修持这样的戒律和善法,也引来了后世的人天快乐。这方面是讲将这一类暂时没办法发起求解脱道心愿的人安置在增上生的行列当中。

还有就是有些众生能够生起决定胜的功德, 但是, 所调化的人自己并不知道, 这个时候调化者他知道这个人实际上是能够生起决定胜的功德。虽然从表面上来看, 这个人对家庭, 对事业, 对钱财, 对其他异性好像执著心非常严重, 似乎根本就不可能入道的。但是他知道这个人有善根, 这个人能够将他安置在决定胜当中。

所以说,会用很多方法,比如说佛陀调伏难陀。调伏难陀的时候,几乎看起来都是不可能,他对妻子的贪恋心达到那样的程度,怎么可能真正成为入道者呢?但是通过佛陀的调化,这个人真正最后变成了阿罗汉,像这样就真正被调伏了。所以,有的时候觉得佛为什么不把他安置在决定胜,一定要给他讲增上生?或者说,这个人只能够接受增上生的教法,没办法修习决定胜的教法,为什么要这样做呢?实际上,佛陀对这些调伏者也是恒时任运而转,相续中有这样一种殊胜的智慧,能够了知他的根基意乐。

相续中有这样一种殊胜的智慧,能够了知他的根基意乐,将这个所化的众生安置在怎样的一种道当中,安置在怎样一种安乐当中,这个时候就说佛陀也是恒时任运而转。虽然做了这么多调化众生的事业,但是仍然还是没有丝毫分别的。这就是第三类。

第四类就是【随所化处应时行】。【随所化处应时行】就说跟随所化的一种处所应时而行,这个所化众生在什么地方,佛陀就显现在这个地方,什么时候应该调化了,佛陀就在这个时间中进行调化。

比如前段时间我们讲佛陀的十二相成道的时候,就说显现上面和仙人在商量:什么时候应该下降到南瞻部洲?什么时候该调化?最后观察人寿百岁时,六道外师开始盛行,这个时候可以降生;在哪个地方降生呢?就在南瞻部洲,就在迦毗罗卫可以降生。像这样讲的时候他在哪个地方有一个所化、有所化,什么时间可以所化,像这样也是遍主恒时任运而转。这个只是一个很小的例子,是十二相成道中一个例子。

其他佛在调化众生的时候都是这样的,其他佛的化身显现在人间、藏地还是在汉地,还是在印度,还是哪个地方,对众生有利益的时候也是恒时任运而转的。所以,我们就知道了佛陀他调化众生时,他是没有任何勤作、分别恒时任运而转。

那么后面一个"遍主","遍主"实际上就是讲佛陀,在注释中也提到,因为佛陀他周遍一切所化之处,周遍在一切的时处中而行持,或就说遍足一切调化事业的缘故,此处称之为遍主。遍主佛陀就是恒时任运而转。这个方面就是讲到任运的情况。

然后下面讲第二问题, 辛二、略说相续不断:

具足功德胜宝聚, 智慧水海福慧日,

诸乘无余定成就, 广无中边如空逼,

佛性功德无垢藏. 已见众生无别具.

烦恼所知云罗网. 诸佛大悲风令散。

这个方面就提到了第二个特点,就是讲相续不断。前面是任运,这个方面是相续不断。佛陀虽然是任运,但是,如果不是恒时、不是相续不断的话,对很多众生,就有一部分众生就可以调化,一部分众生就没办法调,为什么?因为佛陀的事业他(如果)不是相续不断的,他是中间会有间断的,或就说度化一段时间过后佛陀不再示现化身了,这个时候后面的众生就不一定真正能够得到救度。但是在事业当中,佛度化众生的事业仍然是相续不断的,一方面是任运,一方面是相续不断。所以说就能保证前面的众生、中间的众生、后面的众生都能够得到这样一种殊胜的救度。

那么此处就是讲到了, 收起来的话(是)四类功德, 展开的话(是) 六类功德, 六种这样一种特点的。【具足功德胜宝聚】, 这个就讲到了出离因, 还有一个【智慧水海】、【智慧水海】这个以上是属于出离因; 【福慧日】是讲到显示的因。

【诸乘无余定成就,广无中边如空遍】、【广无中边如空遍】这个主要是讲到了果,前面两种因的果就是讲【广无中边如空遍】,这就有三种。

然后【佛性功德无垢藏, 已见众生无别具】, 这个后面颂词讲到了第四种, 或就说在里面再展开的时候又分成三种, 第一个佛能够照见所化众生的情况, 照见众生具足如来藏的同时又具足障碍。像这样话就是第四和第五。

那么第六就是讲到能够断除这个障碍的助缘,就是讲【诸佛大悲风】,就说诸佛菩萨的大悲心就犹如狂风一样能够吹散天空当中的密云。这个方面讲第六个,把它放开来讲的话有六种特点,那么收起来的话,最后一个颂词就是第四种特点。

下面我们可以稍微介绍一下这里面的意思, 因为下面还要广说, 所以像这样话看一看种种因。

首先是第一个因和第二个因就是讲到:第一个因叫出离因,第二个方面叫做显示因。实际上出离因和显示因都是讲到在获得大菩提的十地功德。【具足功德胜宝聚,智慧水海】,此处是以大海来作为

它的所依, 作为它的比喻所依, 然后显示里面很多殊胜的珍宝聚。就是把整个十地菩萨的阶段作为一个所依, 里面也具足很多功德。

首先我们看比喻,就是讲到了【胜宝聚】或者【水海】,那么就说整个大海它的水是无穷无尽的,那么在大海中也具足很多的珍宝,大海越大它里面的珍宝就越多。这方面讲到了海和珍宝之间的关系,它的意义也是水海和它的功德之间的关系。【具足功德胜宝聚】就是讲到一地到十地的菩萨是逐渐地具足了种种陀罗尼的功德、种种三摩地的功德、种种断证的功德,就像大海里面的宝物一样,这叫做【具足功德胜宝聚】。

【智慧水海】, 无垢的智慧是遍满了整个十地菩萨的大海相续中, 就说整个十地菩萨的相续犹如大海一样, 里面充满了种种的功德, 充满了种种无垢的智慧, 这个叫做出离因。那么为什么叫出离因呢?出离因就是讲从十种不同的障碍当中出离, 我们说十种障碍主要是针对十地菩萨相续的所断而言的, 那么如果再加上凡夫位的这些障碍也有很多很多出离, 但总而言之就是要获得超越种种的障碍, 获得佛果的话,他是需要从这些障碍中出离的。所以说所出离的法就是讲到了种种的烦恼障、所知障、以及他的习气; 出离的因就是讲到十地菩萨的修行的阶段; 出离的果就是讲后面的殊胜大菩提。像这样讲到了出离因的意思。

【福慧日】这三个字主要是讲到了显示因,显示因也就是说显示十地菩萨能够增长的助缘,那么显示十地菩萨能够生起相互增长的助缘是什么呢?这个就是福德和智慧二资粮,二资粮就是成为显示因,就犹如太阳它能够显示其它的法一样,能够成为其它法的助缘。比如说太阳出来之后谷物增长等等,或者太阳出来之后色法能够明显,这方面都是一种显示的作用。

福德和智慧的两种资粮,一方面福德和智慧它能够生起十地菩萨相续中的种种功德;一方面就是福德和智慧能够显示他的道位、他的道的阶段、道的本体,能够遣除的疑惑。像这样实际上也是讲到了显示因就是福德和智慧两种资粮。菩萨就相续当中具足很多资粮,所以说有了福慧两种资粮就能够获得十地菩萨的果位。因此说出离因和显示因都是为了表示十地菩萨相续中种种的本体。

【诸乘无余定成就】,有了这样一种出离因和显示因之后,【诸乘】就是小乘的声闻、缘觉,还有大乘的这些法。【无余定成就】,这个无余也就是显示无余涅槃。一切诸乘能够获得无余涅槃这样一种道是一定能够成就的,因为他相续中已经有了一种出离因和显示因。所以说针对其他所化的诸乘众生也能够让他们无余的获得涅槃。所以叫做诸乘无余定成就。这还是在讲出离因和显示因两种因的效果。因为这个因一旦圆满之后就成了佛果了。所以说他在调化

众生的时候, 就能够将一切诸乘无余地安置在涅槃道中, 所以这个 叫做定成就。

第三种就是讲【广无中边如空遍】。【广无中边如空遍】这句话的意思主要就是讲到大菩提果,那么这个大菩提果是从哪个地方来的呢?大菩提果是从前面的因而显现的。

前面还有个对应,对应的是相续不断,就是说"具足功德胜宝聚",出离因和具足显示因的缘故,还有一个【诸乘无余定成就】的缘故,这个就是说明相续不断,说明佛的事业会相续不断,因为他的因是无穷无尽的,他的因是圆满的。他的出离因是圆满的,他的显示因是圆满的。他也能够让"诸乘无余定成就"的原故呢,所以说佛度化众生的相续不会中断,他应该是这样连接的。

第二个相续不断的根据是什么?第二个相续不断的根据是讲"广无中边如空遍","广无空边如空遍"这个主要是讲到了大菩提。大菩提的本体是非常的广大无中无边,犹如虚空一样周遍一切所化界,所以说虚空是很广大,没有中没有边,这是说虚空。

佛的事业,它大菩提的本体也是广无中边如虚空一样周遍一切。既然它如虚空一样周遍一切,它没有中没有边,它就不是一个变异之法,不是变异法就显示大菩提本体是个无为法。如果说它的本体是个无为法,那就没有刹那生灭,相续中断情况就不会出现了,通过了知佛相续是一种大无为法的缘故,就体现出了相续不断的这个意思。前面是通过它的因圆满的缘故,相续不断,从这儿显示的。

那么第二个呢,或者说第二类,第三个大菩提的本体是从它的果位(大无为法的自性是一种不中断的法,它不是刹那生灭的法)的角度来显示相续不断。

那么下面是第三类显示相续不断, 就是第四种法:

佛性功德无垢藏, 已见众生无别具。 烦恼所知云罗网, 诸佛大悲风令散。

这个讲到了佛度化众生相续也是不断的,为什么不断呢,在这个颂词中可以显示相续不断的意义。就是说"佛性功德无垢藏,已见众生无别具",首先就是说成为大菩提之后,能够周遍的了知一切的所知,对于佛性功德无垢的宝藏、无垢的如来藏,"已见众生无别具",就是说具获的众生也无别的具足这种佛性功德、无垢藏,这个方面就是讲到了大菩提的遍知智慧完全已经照见了。

同时,在照见佛性功德、无垢藏的同时,也照见了众生相续障蔽显现的烦恼所知云罗王,也同时照见了他的障垢,这个障垢就是相续中所具足的烦恼障和所知障。烦恼障和所知障犹如云罗王一样,就像云王一样,这个云遍布在虚空中,众生的相续遍布了犹如乌云、密云一样的烦恼障所知障,这个象一个网将众生束缚住,就相当于

云象网一样, 将清净的虚空障蔽住, 将这样的原况束缚住, 也可以从 这个方面去讲。所以说众生的烦恼障所知障就象一个大网一样, 象 一块密云一样, 遮障住这个本来清净的虚空和阳光, 没办法显示。

那么照见这个之后,"诸佛大悲风令散",佛陀就生起了同体的大悲,有了同体的大悲心呢,通过佛事业的大悲风,让身后的烦恼障和所知障的云吹散,像这样的话他就是相续不断,从这个方面安立相续不断的。

见到了一切众生都无比的具足如来藏,又见到众生具足佛性的同时,被烦恼所知障的云所遮障,我们从这儿观察的时候,就说佛陀生起了没办法遮止的大悲心,所以说要为了让众生显示本来清净的佛性,为了让众生的障碍完全得以分离的话,佛陀的事业怎么可能中断呢,这个方面就是说相续不会中断。

一个众生解脱了,还有无量无边的众生都是和这个众生一样的处在又具有本来清净又暂时具有客尘的状态,佛陀为了让一切众生都显露这样功德法,所以说佛陀的事业是绝对不会中断的,从这上方面安立的相续不断。

我们在看这些颂词的时候,重点核心要放在相续不断上面去理解。他都是在讲相续不断,像前面的出离因和显示因,他也是在显示相续不断,后面说大菩提广无中边如空遍也是在显示相续不断,后面的佛性功德无垢障这个颂词显示的还是相续不断,所以说他要显示的都是佛相续不断的种种根据。

下面讲广说分二:一、宣说任运二、宣说相续不断。首先讲宣说任运。

何者依于何方便, 调所化业何处时, 于彼不生分别念, 是故能仁恒任运。 何者种种所化界, 彼彼诸多调方便, 所化种种之事业, 何处何时任运行。

这方面也是对于佛陀任运的功德进行宣讲,第一个何者是讲佛陀,那么佛陀依靠什么样的方便来对于所调化的众生做调化事业,在何处何时当中调化呢?"于彼不生分别念",从这个方面讲是能仁恒任运的。佛陀对于所化的众生依靠什么的方法去调服,这方面就说不生分别念。

将众生如何安置在这个调化的事业中, 比如前面所讲到的增上生、决定胜等等, 怎么样安置在所调化的事业中呢, 这个也完全是任运的。在何处在怎样的时间调化也是同样的道理, 我们前面也是照故, 在这些众生调化过程中他都是任运自成的方式, 能够显示佛陀能仁恒任运调化的方便。

第二个颂词和第一个有点相似, 但是主要是从他所化的角度,

前面是从佛陀在调化众生时他怎么样不生分别念的角度。后面就是讲任运的角度,从他任运、从所化的角度来理解的。对于(第二个)何者,何者就是调化的众生,所调化的种种众生还有种种根基,种种根基还有所化的界,这个界就是种性的意思,就是说他是声闻种性、缘觉种性和菩萨种性,他不同的种性、不同的根基,不同的信解。"彼彼诸多调方便",针对不同的众生安置很多调服的方便。然后就是说所化种种的事业,佛陀调化的时候也是将不同的众生安置在不同的果位,何处当中也是任运行的,何时当中也是任运而行的,所以说没有丝毫地勤作,如实地进行调服。今天讲到这个地方。